

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGASZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen napokint, péntek és vasárnap kivételével.

Különcsetek árak:
 Egy évre 10 frt — kr.
 Fél évre 5 — „
 Negyed évre 3 — „
Egyes szám 5 kr.

A lapzsemettel rendeléskor minden külső irattal együtt a postaköltséget is meg kell fizetni, a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben
 TITKOSI K. LAJOS és társai
 OSÁTHY KÁROLY könyv-
 kereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalozás után.

Hirdetési díj:
 Negyeből hat hét sorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű és hosszabb hirdetések alkalmán a legolcsóbb árért vételek felhívásdíj minden külön bejelölésért 30 kr.

„Nyitólát”-ban megjelenő közlemény minden hét sorra 30 kr.

Hirdetések felvételére a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZIOBERMAN H. könyv. iróházában is.

Név nélkül vagy bérmentesen beküldött közlések nem vevőknek gyűlemben.

Kéziratok vissza nem adandók.

Játék milliókkal.

A jövő évi költségvetés tárgyalását megkezdte a képviselőház.

Ez a költségvetés még gyászosabb példáját mutatja az országromboló rendszer működésének, mint az eddigiek.

A Tisza-kormányzat tizedik esztendeje áll be a jövő évről, s egyúttal a tíz év alatt immár 140 millióval emelkedtek a terhek, a közönséges rendszer egész ideje alatt összesen 190 millióval.

Megadóztattak mindent. Eladták az államjavakat. — Hallatlan mérvben emeltek az egyenes adókat. Mind hiába! Az a rendszer, mely se népet, se államot, se viszonyokat nem vesz tekintetbe, csak az ös sz z m o n a r c h i a roppant terhei kiizzadásának hasztalan erőlködését folytatja: most ismét tizenegy millió több kiadást kíván a jövő évre, mint a mostanira.

Ez nem is kormányzás, ez elseprő áradat.

Hol van most a néhány év előtt a haza megmentését hirdető egyedül üdvözítő párt segélyével az ország?

Az adósságok tengerében, a zátonyon, a tönkretűlés legszélén, a nyomorúságban bent, s reménytelen kilátások előestéjén kint. . .

Köszönet érte Ugron Gábornak, pártunk e kiváló tagjának, hogy az ország színe előtt e rettenetes gazdálkodást a maga meztelenségében mutatta be. Merész, de kíméletes, megzafolhatóan igazságokat tartalmazó beszédében Magyarország összes polgárságának véleményét adta elő ott, hol a közönséges nyomorúság végrehajtói a nemzetet és a nemzet millióit mint játékkártyát forgatják könnyelműen.

A nagyérdemű felszólalás, melynek hatása nem lesz mulékony, nem szépíti a szomorú helyzetet, hanem előtárja azt a maga ijesztő valóságában.

Megzafolhatóan számadatokkal mutat rá a pénzügyi helyzetre, aztán erős hangon támadja meg a kormány által teremtett korrupciót.

Adjuk a felszólalást.

Ugron Gábor sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy a pénzügyminiszter, ki azon beszédében, melylyel a budgetet beterjesztette, a rendes kiadásoknál öt millió felesleget jelentett be, ezen öt milliót rögtön le nem tette, hanem beszédét tovább folytatta és akkor kísült, hogy ez az 5 millió felesleg tulajdonképpen 11 millió deficit, még pedig a miniszter számítása szerint is.

Pedig a hiány folyton több volt, mint azt előre kiszámították. Igaz, hogy Magyarország költségvetése megnövekedett. Jellemző számok, melyek nagy tanulságot rejtenek magukban: Magyarország bevétele 1868-ban 154 milliót tett, most az 1885-iki költségvetés szerint 326 millió; midőn a jelenlegi kormány átvette a kormányzatot, 192 millió volt, vagyis 1868. óta 172 millióval, a Tisza-éra óta pedig Magyarország bevétele 134 millióval fokozódott. A kiadások 1868-ban 147 millióra rugtak, 1876-ban 235 milliót tettek, 1885-re 337 millióra vannak előirányozva, vagyis a közönséges rendszer kerül Magyarországnak 190 millió több kiadásba, mint került 1868-ban, és a Tisza-kormányzat kerül 140 millióval többre. Ez elég határozó ítélet ugy a rendszer, mint a kormány férfiai felett.

A kiadások és bevételek növekedése azt mutatja, hogy mindkettőnél már a véghatárnál van az ország. A köztudat szerint az állam jövedelmének behajtása a legnagyobb könnyűtelenséggel és szigorral történt és mégis a nagymérvű adóhátralékok folyvást fennállanak. 240 végrehajtó pusztítja Magyarországot. Ezekből 40 Horvátországra esik, tehát egy párna hűján majdnem annyi, mint a hány képviselő a házban ül.

Midőn ennyi állami végrehajtónak gonosz munkájára van a kormányzat utalva, akkor ne kecskéstesen a pénzügyminiszter és az előadó azzal, hogy mi a költségvetés hiányait minél hamarabb le fogjuk győzni.

Minden ország szívesen áldoz a saját maga jó voltáért. Franciaország,

midőn az 1870-71-iki szerencsétlen háború beveződött, nagy terheket volt kénytelen magára vállalni, azért, hogy az idegen megszálló csapatok a főváros falai alól és az országból kivonuljanak. Mi is — így szól — szívesen meghoznók önállóságunk, szabadságunk és függetlenségünknek ezen áldozatát. De önök az áldozat megkívánják és mégis az ország fővárosára letekintenek a Gellérthegy ágyúit és várainkban vannak az idegen megszálló csapatok.

Azt mondják önök, hogy a költségvetést az országnak kell megszavazni, nem pedig a kormánynak. Lehet igaz, de nekünk meg kell tagadnunk ezen kormánynyalyszemben a költségvetést, mert a két fogalmat állam és kormány össze kezdik tévesztetni. Azt hiszik, hogy a kormány és pártja képezi az államot, Azt hiszik, hogy az állam urai, nem pedig az állam javainak egyszerűen kezelői. Ugy rendelkeznek az állam javait felett, és akent használják fel az ország jövedelmeit, hogy nemcsak az állam céljaira fordítják, hanem saját pártérdekeiket erősítésére és kizsákmányolására. Igaz, ők mint a Baal papjai a bálványuknak kérik az áldozatokat, de maguk fogyasztják el. Azt hiszik, hogy megvannak örökösödve Magyarország kormányában, pedig mulandók, mert mint az ember testéről a bőr, a nemzettestéről is a kormány lehámlik, az igaz, hogy annál később, minél vastagabb. Önök csak a nemzet megbízásából kezelik az ország javait és nem hasznabérlői, hogy szubárendába adhassák.

Ha végig tekintünk, hogy miként használják fel önök az állam javait, a megbotránkozás fogja el lelkünket. Az államjóságok igazgatói nem a magójavak pontos kezelésében érdemelt férfiak, hanem a tönkre ment földes urak, a kiknél könnyelműségük a kvalifikáció, hogy az állam jóságait kezeljék. Kiket neveznek önök ki kormánybiztosokká? A kormánybiztos első kvalifikációja kevés kivétellel az, hogy könnyelműségnek már valamikor fényes tanuileit adta legyen.

Szegeden középületek emelkedtek. Büszkén hivatkoznak önök arra, hogy ezen középületek a nemzet áldozatkészsége emelte. Nézzék meg, ezek egyiken sincs Magyarország címere, hanem mindenütt a Tisza Lajos gr. monogramja. Azokat a közadakozás, az államhatalom és a jóakarát emelte, s azokra egy egyén nem írhatja fel nevét.

A hivatalnokokat nem az államhatalom közegeinek tekintik, hanem a kormány és pártja szolgáinak. Nem fontolják meg, hogy azoknak csak munkát adnak, fizetik meg, de meggyőződésüket nem vásárolják meg. A kormány kegyesítő eszközöket és érejtető példákat alkalmaz, hogy a hivatalnokok saját meggyőződésüket ne merjék követni, hanem feltétlenül alárendelt és engedelmessé szolgáljanak a kormány pártjának.

Ez megbecsteleníti Magyarországot hivatalkoi karát és terjeszti azt a korrupciót, a mely a legjobb korteseknek javadalmazásában nyilvánul. Hiszen az ellenzéki választókra a választások alkalmával ráusztatnak nemcsak minden rágalmazót, hanem minden kutyát és a kinek kötelessége volna, hogy az állami törvények megtartását védelmezze, a főspán vezénylete alatt foly az ellenzéki választók ellen a hajszja, a nélkül, hogy az elégtelenség és igazságtalanság csak reménye is lehetne, mert sem jog, sem igazság nem édes mindnyájunknak, hanem önök saját tulajdonuknak tekintik azt, királyi ügyesek a bünyönyítő feljelentéseket a választási visszaélésekre nézve, nem érvenyesítik, „ad acia” teszik; a törvényszékek a bünyönyi eljárást megszüntetik, a kihallgatásokat akként vezetik, hogy azoknak minden eredménye megsemmisítessék, és ha valami eredmény mégis mutatkozik; akkor előáll Magyarország igazságügyminisztere és a vesztegetőnek a kegyelmet ő Felsőelöl eszközöli ki. A korrupció már nagyobb nem is lehet. Emlekeztet arra, a ki uralkodott száz évvel ezelőtt, XV. Lajos udvarára, de ha itt az államhatalomnak meg is voltak kegyenczei, csakhamar bekövetkezett a vihar, mely elsöpörte a rendszert.

Most is egy vihar közeledése constatálható Európában, mely el fogja seprni azokat az országokat, a melyeket a korrupció megmérgezte. Önök — ugymond szóló — ma már megtámadják Széchenyit, Wesselényit, Kossuthot, megtámadják azokat, a kiknek nincs szükségük rehabilitációra, — rehabilitálják azt, a kire nézve nincs bocsánat. Szólv azzal végzi, hogy

bármit is nyomják, terhelik a nemzetet, a függetlenség s szabadság eszméje kifogja vivni diadalát. A költségvetést nem fogadja el, hanem határozati javaslatot nyújt be.

Az ellenzéki pártok soraiban, s általában az egész házban nagy hatást, a kormányon igatottságot keltő beszéd után Ugron Gábor a következő határozati javaslatot nyújtotta be:

„Tekintve, hogy Magyarország pénzügyeinek rendezése s anyagi fejlődés csakis állami függetlenségünk alapján lehetséges, 1885-ik évre benyújtott állami költségvetése pedig a közös ügyek által jellegzett rendszer fenntartására szükséges anyagi eszközöket tartalmazza;

tekintve, hogy a költségvetés meg nem bízható adatokra van fektetve és a tette-mes hiány fedezésére újabb adósságok csinálása elkerülhetetlen, a mi maga után vonja már is elviselhetlen terheinknek további felcsigázását;

tekintve, hogy a kormány az állam javait akként kezeli, az ország jövedelmeit akként használja fel, hogy azokat nemcsak az állam céljaira fordítja, hanem saját pártjának erősítésére is kizsákmányolja; mondja ki a képviselőház: hogy az 1885. évre beterjesztett állami költségvetést általánosságban elveti, a részletes tárgyalás alapjául nem fogadja el.”

Percel Béla, a kir. Curia elnöke letette a hivatalos esküt a Curia pleuma előtt. Az eskümentés Lukács Ignác legidősebb tanácselnök olvasta fel s ugyanúgy intézett az esküvétel után a bírák nevében az új elnökhöz üdvözlő beszédet, melyre Percel Béla elnök, többszörös helyeslés által megszakitva beszéddel válaszolt.

A virilisták és Szatmár városa. Szatmár város közönsége legutóbb tartott közgyűléséből fölrótat intézett az országgyűléshez az iránt, hogy az 1870. évi XLII. t. cikknek a virilis-intézmény vonatkozó része módosítottassék. Ennek indoklására a fölrótatban az van fölhözva, hogy az érvényben levő törvény rendelkezései alapján a köztörvényhat. bizottságokba mint virilisták gyakran olyan egyének is bejutnak, a kik erre egyáltalában nem méltók s a közönség egyetemelt képviselő tekintélyes testület renoméját jelentékenyen csorbítják. Ezen a bajon Szatmár közönsége olyképpel segítheti, ha a hivatkozott törvény aként módosítottatik, hogy az adóhivatal által kimutatott legtöbb adót fizetők közül a megfelelő számú virilistákat a választásra jogosult választó polgárok választják. Ezáltal a virilis-intézmény demokratikus alapra lenne fektetve.

Iparoktatási statistica. A vallás-és közoktatásügyi miniszterium egyetértőleg a földművelés-, ipar-és kereskedelemügyi miniszteriummal, az iparos oktatás és ipari rajzoktatás tárgyában értekezletet hívott össze, mely szűkebb körű bizottságot küldött ki, hogy terjesztse, illetve javaslatot készítsen, mely szerint az iparosoktatás és ipari rajzoktatás fontos kérdése úgy az alsó, közép és felső ipariskolákban egyöntetűleg rendezhető legyen. E delegált bizottság Herich Károly min. osztálytanácsost bízta meg, hogy az összes fővárosi ipariskolák szabályzatait, tantervét és a róluk szóló adatokat beszerzeze. Ennek folytán Herich Károly és Szász Kóbert min. titkár körlevelében kérék fel az orsz. iparegyesületet, hogy a felügyelete alatt álló ipariskolákról szóló adatokat, azoknak tantervét és szabályzatait nekik beküldjék. Az iparegyesület a kért adatokat a napokban fogja megküldeni a bizottságnak.

Az orsz. honvéd egyetlek központi választmányja az elsőmagyar általános biztosító társaság igazgatóságának üléstermében Tisza László elnökölele alatt ülést tartott. Az elnök mindenképpel bejelentette, hogy Gáspár András tábornok bihari birtokán elhunyt, s kéri e szomorú eseményt jegyzőkönyvileg megörökíttetni. Ezután három jegyzőkönyvileg hitelesítették s ezzel a napirendre át a választmány. Első sorban jelenti az elnök, hogy az okvetlenül szükséges költségek fedezéséről akként kíván intézkedni, hogy a kormányhoz folyamodik a választmány 500 frt segélyért, melylyel pillanatnyi felmerült költségeit fedezhesse. Kéri a meghatalmazást ez irányban való intézkedésre. Ezután Mikár Zsigmond fölrólvassa a a honvédménház a honvéd-segélyző egylet eljárásának egyöntetű rendezése czéljából kidolgozott tervezetet, mely általános helyesléssel a miniszteriumhoz fölterjesztetni határozott hitelesítését végezt. Csak néhány pontra tétettek megjegyzések s ezek a tervezetet kidolgozó bizottsághoz utasították. Nagy Pál a tervezetbe fölvetetni kívánja, hogy a nyugdíjak ne, mint eddig, utólagosan, hanem előlegesen fizetessenek ki. Ez szintén a főntemli-

tett bizottsághoz utasítottatni határozottat. Elnök bejelentette, hogy az alapszabályok módosítása fölött egy bizottság tanácskozott már, de kéri a választmányt, hogy egy bizottságot küldjön ki a módosítás és kiegészítés eszközésére. E bizottságba az elnökön kívül V. Kovács L. Mikár Zsigmond, Várady Gábor és dr. Schneider küldettek ki. A budapesti honvéd egylet átirata folytán és a tagok nagy részének hozzájárulásával elhatározta a választmány, hogy tekintettel arra, miszerint a vidéki egyleteket meghívó utján kell a közgyűlésre meghívni, tekiutve továbbá, hogy erre, valamint a segélyesügyi és a menházügyi bizottság munkálatai még hosszú idő szükséges: a december hó 15-én egybehívott országos közgyűlést márczius elejéig elhalasztja azon hozzáadással, hogy annak idején a vidéki egyletek az országos ülés idejéről, helyéről és napirendjéről értesítettni fognak egyúttal egy szűkebb bizottság küldetik ki, mely az utóbbi határozatot az ország honvéd egyleteivel tudassa. Végül indítványok tárgyalattak s ezzel az ülés véget ért.

Az iskolai takarékpénztárak. Az orsz. magyar iskola takarékpénztári szakosztálya Korizmicz László elnökölele alatt ülést tartott. Ez alkalommal felolvasták Weisz B. F. kir. tanácsosnak s a szakosztály alelnökének jelentését az 1883-iki iskolai év eredményéről az isk. takarékpénztárakak illetőleg. E szerint az iskolatakarékpénztárak eddig 317 helyen 458 iskolában 758 tanító által kezeltetnek. A betevők száma 34085 volt, kik összesen 151,461 frt 80 krt takarítottak meg. Az intézmény tehát kilencz év fennállása óta évről évre nyert kiterjedésében s ugy erkölcsi, mint anyagi eredménye a kezelő tanítók jelentése szerint áldásosnak mutatkozik. A szakosztály a jelentést tudomásul vette s elhatározta, hogy az a nagy közönség tájékozása czéljából közre fogja tenni. Weisz B. F. ezután szóba hozta, hogy a szakosztály az orsz. kiállításon is mutassa be az intézmény jelen állát az egy térképen, melyen azok a helyek, ahol iskolai takarékpénztárak vannak, vörös pontokkal lennek megjelölve. A szakosztály ezt az indítványt ajánlani fogja a választmányának. Ugyancsak Weisz B. F. indítványára felterjesztet fog intézni a szakosztály a vallás-és közoktatásügyi miniszterhez, hogy az ipariskolák s az általa szubvenzionált többi iskoláknak az isk. takarékpénztári intézményt meleg pártfogásukba foglalja. — Intézkedett a szakosztály, hogy 69 tanító, kik 1870 óta kezelik az isk. takarékpénztárakat, elismerő okmánnyal tüntessék ki, a jutalmak kisorolására pedig f. évi december 13 át tüzte ki. Végre egy albizottság lett kiküldve, hogy javaslatot adjon be, mi módon lehetne az intézmény 10 évi fennállásának költség méltó kifejezést adni.

A királyi ítélőtáblák decentralizációjának kérdése ujából fölvetették a kormány egy legközelebbi megállapodása következtében. A budapesti királyi ítélőtáblánál alkalmazott póbtírálk fizetésének arányosítása ügyében az igazságügyminiszterium és a pénzügyminiszterium közt folytatott s néhány nap előtt általunk is jelentett tárgyalások ugyan is ezzel az indoklással függesztettek fel, hogy a királyi ítélőtáblák szétosztása s ujászervezése iránt legkésőbb a jövő évben javaslat levén szerkesztendő, a póbtírálk intézmény rendezése a szóban levő decentralizációig, mely egy, legfőlebb két év alatt ténynyé válhat, elhalasztható. Ugy értekelünk, hogy e megállapodás következtében a decentralizáció ügyében már évek előtt megindított előzetes tárgyalások fonalat az igazságügyminiszterium ismét fölveszi. (Ráér a — v a l a s z t á s o k i g !)

Az áruló Görgey ügyében egy törzstiszt írja a „Függetlenségnek”: „Nem mulaszthatom el az alkalmat, hogy néhány szóval meg ne emlékezzem a Görgey részére kiosztakolt lágyemeleg nyilatkozat fölöl. Ennek a halva született torznak utolsó pontjában felhozatik, hogy a mi a fegyverletétel után történt, azért magyar embert felelőssé tenni nem lehet.”

Igaz! hogy magyar ember felelőssé nem tehető, de a nem magyar erelmű Görgey főhadvezér igenis felelőssé tehető; valamint igaz az is, hogy a történelem nem mutat fel példát, hogy egy szabadságharc leveretése után a győztes ellenfél első dührohámában a fővezérnek megkegyelmeztet volna, midőn ugyanakkor annak alantas tábornokait sorban felkötötte; vagy ha igen, akkor az a hadvezér csak honáruló lehetett.”

friss készült prima
lesztót
 megrendelésre
 vasutalomszámra
 ar mellett a
 első osztály gyár
 SZEGEDEN
 és elsőrendű élesz
 készítednek.

n köszén
 irszén
 loaks
 kfaszenet
 rovaesok részére,
 minőségben. —
 szállítva — jutá-
 ron ajánl
 ó János
 1884. sz.

NAGY
 választék.

SMANN

Havi

27

JEVI

MIKSA

27

Bormérés — borfogyasztás.

(r. e.) A bormérés, borfogyasztási adó kezelésének ügye, ugy, ahogy el van intézve; de azok a recriminációk, melyek kivált pártunk, a függ. pártnak teljesen korrektt, és a közérdeknek megfelelő magatartását illeti, még most sem hallgattak el. Nyilvánulnak hol hírlapi cikkekben, hol járdai szóbeszédben.

Ideje már egyszer, hogy tisztába hozzuk, vajjon azon a közgyűlésen, a melyen a házi kezelés módszere elfogadtattott: ki járt el helyesen és ki járt el helytelenül?

Pártunk mindig az óségi gyakorlaton nyugodt társulási rendszer mellett volt. Felháborodott azon, a termelőt és fogyasztót egy iránt nyomó visszalések felett, melyek mind a termelő, mind a fogyasztó vállára elviselhetetlen terheket róttak. A társulási polgári jogával visszaélő Papp Lászlóból diktátort teremtett csorda ellen fordult a polgárság színe-jáva.

De viszont, tekintve azt, hogy a társ. kezelés évek hosszú során nem zavarta sem a polgárok békés egyetértését, sem pedig nem rótt túlságos terheket a közönségre a régóta helyesnek tapasztalt eljárást akarta méltóbb kezelve letenni.

A házi kezelést ajánló tanács előterjesztése ellen szavazott pártunk polgársága azért, mivel a tanács egy jó üzlet kilitásával kecsesgötetett. Valóban nem látjuk be, hogy miért kelljen itt nagyobb haszonnak befolytania, mint a milyen a kiadásokat épen fedezi. A direkt és indirekt adókkal ugys tulterhelt fogyasztó és termelő közönség érdekében állónak már ezen egy pontjánál fogva sem találhattuk az indítvány hasznos és idős voltait.

Mindezekből, eléggé kitűntettük, hogy pártunk következetes és a közérdeknek megfelelő magatartást tanúsított eljárásával.

Aki inkorrektül, sőt minden törvényesség szantszándékos mellőzésével járt el, az a városi hatóság. Mielőtt a fogy. adók kezelésének tárgyalása megkezdődött volna, felolvastattott a P. u. biz. egy levele, melynek tartalma az volt, hogy akármint határoz el a vár. köztörvény hatóság bizottsága, a p. u. igazgatóság csakis a házi kezelés rendszerébe fog beleegyezni. Ha már most megfontoljuk, hogy a közgyűlés esetleg szavazatának többségével a társulás mellett nyilatkozott volna, akkor a p. u. hatóság és a városi közgyűlés között oly konfliktus jött létre, mely mellett minden önkormányzati jogunk nevétségessé, sőt semmissé vált volna. — Ha a ministerium megsemmisíti a közgyűlés valamely határozatát, az korrektt és törvényes eljárás. De hogy már a határozat hozatala előtt gyakoroltassék pressió egy autonómiai joggal bíró testületre, ez oly abszolutistikus eljárás, a mely nem képzelhető egyébként, mint a Tisza-kormány uralmának korszakában.

Nem volt hasonló eljárásra példa Debreczen közelében. S azt hisszük, nem csaló-

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

A sűrighű.

A »Debreczen«-nek írta: B. Büttner Lina. (Folytatás.)

Ezért aztán anyja megharagudott reá s valahányszor észébe jutott, mindig busult leánya hálfátlansága fölött. Igaz, hogy Födémessy még ezután is szerettél leányát. Egyszer felfodorította neki a haját s el volt ragadtatva, mily szép gyűrűs Marianne feje! Mäskor meg saját nagy karmantyuját akarta setaláskor oda kölcsönözni a gyermeknek, míg a gyöngedség egy hatalmas pillanatában grémántos óráját a hosszú láncon akasztotta annak nyakába s a templomba küldte vele, de Marianne hálfátlan és makacs volt s nem akarta magát a karmantyúval, sem az órával mutogatni s így szép Mariska mama kármint szerette volna is leányát szeretni, lebetelenné tette az neki Marianne szívtelensége; végre is hát bosszus unalommal fordult el a rossz gyermektől.

VIII. Egy verőfényes, enyhe, őszi napon Födémessy szokása szerint — ha vendégek nem voltak — egészen pongyolában hevert egy puha pamlagos szobájában s valami »Udvari titkok«-féle regénybe volt merülve; olyankor pedig a boudoir-illat, a bársony uszályok susogása, a frangu szerelmi cselszövények, a troubadourok epedő dalai, a királyi hermelinpalást, a hercegnő márvány vállai, a lovagok párbaja, a halvány abbé titkos a félmilliófrankos grémánt ékszerék s több efféle regényes és kívánatos dolgok varázsos chaoszban forogtak körülötte s lelke e tükörben utat veszte, nem tudott, de nem is akart kiszabadulni.

Födémessy nem volt nejenél; ő is szokása szerint hivatása után járt, bár azt, hogy miből állt az ő hivatása, maga is bajosan tudta volna megmondani.

dunk, midőn azt hisszük, hogy itt a polgármester sietett jó levele ki- eszközölni ezt a p. u. igazgató- sági köpenyegét, a melyet aztán sietett az odiozus ügy viharának fordítani.

Ugy látszik, hogy a taktika nagy mestere furfangjának gyógytarából kissébb-nagyobb adagokban küldötte a furfang szereit a maga vidéki tanítványainak. Kérdjük most már, ki járt el korrekttül, s kerüjük, hogy nem érdemli-e meg városunk hatósága, ha a legerélyesebben kelünk ki akkor, amidőn neucsak inkorrekttül, hanem törvénytelenül is jár el?

— Az afrikai értekezlet. A Dritto szerint Launay gr. a nyugat-afrikai ügyben összehívott értekezleten kijelenté, hogy Olaszország éber figyelemmel kíséri a gyarmatosítási viszonyokat Afrika földközi-tengeri partjain, föltett szándéka lévén, hogy az egyensúly ott fönt tartassék. A nagykövet e mellett czélzást tett a tripolizsi terület sérthetlenségére is.

— Görögország és monarchiánk. A P. Korrespondenz arról értesítik Athénból, hogy az ottani illetékes körökben Kalaoky grófának a delegációban Görögországot illetőleg tett nyilatkozatai, valamint az a körülmény is, hogy a delegátusok közül többen rokonszenven nyilatkoztak Görögorszárról, mely és maradandó hatást tett. S ha eddig illetékes helyen az volt a meggyőződés, hogy Görögország a jövőben nem tarthat fenn barátságos és békés viszonyt Ausztria-Magyarországgal, most a nézet egyszerre megváltozott és mind szélesebb körben kezd irányadó lenni az a felfogás, hogy Ausztria-Magyarország kedvező tényezővé válhatik a jövőben Görögországra nézve és hogy a kereskedelmi szerződés megkötése fogja legjobban előmozdítani a barátságos viszony kifejlődését a két állam közt.

Helyi hírek.

* A városi nagy kaszárnya. Debreczen városi tudvalevőleg egy nagy katonai kaszárnyát szándékozik építtetni, melynek elkészülte után több ezerfőnyi helyőrség fog a mostanihoz idehelyeztetni. A kaszárnya-építés ügyében a tárgyalás már be van fejezve a városi és a katonai hatóság közt, s alapos reményünk lehet, hogy a nagy horderejű kaszárnya építése mártavaszzsal kezdődik.

* Nagy hófúvás van. ... Oda van minden reményünk, mondhatták a korecsolyázó egyeslet tagjai, kik tegnap akarták megnyitni a jéppályát vig zeaszó mellett. Egész nap emlött az eső s a város területén az előbbi havazások következtében képződött tükörsima jég lassankint sárrá változott. Kevéssel esti 6 óra után azonban bömblő északi szel kezdett dühöngeni; az eső hóra változott, s pár rövid óra alatt roppant vihar tört ki Debreczen város felett s reggelre az óriási hófúvások az északi oldalon levő járdákat nagy magasságban borították el. Ily hirtelen jött s rohamosan nagyobbodó hóvihar egy évizetben is alig fordul elő egyszer. — Reggel a város egészen kihaltnak látszott. A hetivásár-tér is

Marianne anyja szobájában egy alacsony zsámolyon ült; a bonne-t Födémessy elküldte, hogy az is szokás szerint uródjének piperét fodrozza, csokrozza, gouffirozza, míg kis leányának egy csomó divat-képet adott a szép asszony, hadd mulassa velök magát; de a gyermek nem tekintett az öleiben levő képekre, csupán összekulcsolt kezei nyugodtak rajtok s fejét egészen hátrahajította, hogy az ablakon betevédtt őszi napfény érhesse. S a halvány, kialvó napsugár oly gyöngéden érinté Marianne lehunyt szempilláit s nagy fehér homlokát, mintha csak e lankatag ember-virágtól is — ki szintén beteg, mint a reszkető őszi lomb s meg fog halmi, mint az, a der fagyos éritestől — végbuzott akarna venni.

Ekkor nagy, puha léptek hangzottak; Marianne gyorsan kapta fel fejét s komoly szeretettel tekintett föl a feleje szintén komoly szeretettel közeledő nagy barna kutyára. Aztán megállt előtte s értelmesen nézett le a gyermekre, mire az parányi kezei közé fogta az óriási állat nagy fejét, levonta magához s a fekete csillagot annak széles homlokán gyöngéden megcsókolta; aztán fölállt, a divatképeket odadobta a zsámolyra s elindultak kifelé, de ugry, hogy a leányka karja átfogva tartotta aztán vastag nyakát.

Igy mentek a kertbe, hol most a természet legmeghatóbb ünnepep tartotta, a szelid hervadás, a csendes elmulás ünnepep. A kihűlő, kialvó napsugár a sápadt, hullatag lomboktól fájó rezgéssel vesz végbuzott — mert fakasztott az az új tavasz új lombot s hoz új fényes sugárt, de ez a mostani elhervad s kihalt!

IX. A gyermek s kiserője komolyan járkáltak az őszi pírben égő, sárguló fák alatt. Körültük, felettök mindenféle szokatlan zőrej volt hallható; az utra kelt levelek távozotokban halk zizezennel hivaták a többi leveleket is maguk után, mire azok elhaló sóhajjal választak. Titokzatos bucsu és hívó suttogás hangzott mindenfelé. Az őszi hervadás hangjaiban a sejtelmes lélekhez mindig ama kedves

üres és csöndes, a térdig erő hóban nem látogatta senki, a vidékiek is csak gyéren, azokat is már utban találta a zivatar. Egyszóval december nem akarta elengedni beköszöntés kor a »zuzos« jelzőt.

* Gyászír. Városunk széles körében ismert derek ifju, László Gyula, a nemrég elhunyt László Alajos földbírtos egykor nagy reményekre jogosított fia m. hó 29 én elhunyt. László Gyulát, családjának szemefényét, korát meghaladó elttapasztalatairól, rajongó honszerelméről, tudományos képzettségéről, jószágáról s emberszeretetről ismerte mindenki. Nagy pálya állott, volna előtte, de a földi szenvedések útját vágta működésének. Mintegy öt évig volt a szoba és ágy kinokkal győzött rabja. Szelhűdés gyötörte. S az ki oltá életét. A mely bánatba merült család jelenti a gyászestéről Mély fájdalommal tudatjuk fiám, testvérünk illetve sógorunk. C. u. h. n. L. a. s. z. i. ó. Gy. u. l. a. n. a. k. f. o. l. y. ó. 29. é. n. e. s. t. e. l. i. 6. ó. r. a. k. o. r. e. l. e. t. e. 26-ik é. v. e. b. e. n. h. o. s. s. z. a. s. s. z. e. n. e. d. e. s. u. t. a. n. t. ö. r. t. é. n. t. e. l. e. t. e. A megboldogultnak földi részei, f. é. v. i. d. e. c. e. m. b. e. r. h. ó. 1-5. ó. n. a. j. a. n. d. e. l. u. t. a. n. 2. e. s. 1/2. ó. r. a. k. o. r. a. k. o. r. g. o. n. a. k. i. s. v. á. r. a. d. u. t. a. n. 2. 1. 1. 8. d. i. k. s. z. h. á. z. u. n. k. t. o. l. a. r. e. f. e. g. y. h. á. z. i. s. z. e. r. t. a. r. t. a. s. a. s. z. e. r. i. n. t. i. r. o. v. i. d. i. m. a. u. t. a. n. a. c. z. e. g. l. e. d. u. t. c. z. a. i. s. i. r. k. e. r. t. e. b. e. n. ö. r. ö. k. n. y. u. g. a. l. o. m. r. a. l. e. t. e. t. i. M. e. l. y. v. e. g. t. s. z. e. g. e. s. z. e. t. e. t. e. l. e. r. b. á. n. a. t. u. n. k. b. a. n. o. s. t. o. z. o. r. o. k. a. n. a. k. a. t. s. ö. m. e. r. ö. s. e. i. n. k. e. t. m. e. g. h. i. v. j. u. k. D. e. b. r. e. c. z. e. n. , 1884. n. o. v. h. ó. 30. a. z. e. l. h. u. n. y. t. u. n. k. é. d. e. s. a. n. y. a. j. a. ; Ö. z. v. László Alajosné, szül. Nagy Karolina; testvérei: József, nejevel szül. Rájner Irénell; Imre, nejevel szül. Bernáth Ilonával és András, a rokonok nevében is. Béke az elhunyt derek ifju hámvair!

* A ref. egyháztanács felhívása, melyben az egyházi adók befizetésére szólítottak fel a hívek, beküldetett hozánk. Tartalmát lényegileg már közöltük. Pár nap mulva az egyes ref. családokhoz is eljut az. A zsinat által hozott új egyházi törvény szigorára figyelmeztetjük a ref. egyházi adózókat. Ennek a törvénynek rendelete szerint kellelhetlenül hajtandók be az egyházi adók a hatósági kar hatalom segítségével is. Az egyháztanács csak a legelső esetben kívánván ezt alkalmazni, arra kéri a híveket, hogy önkéntes befizetéseik által a jöhető kellemetlenséget harítsák el magukról. Az adózók kényelmére az adós sürgetők helyeseg nyugtákkal vannak ellátva, s ök is felvezetik az egyházi adót. Ugy sem sok nálunk ez az egyházi teher, igyekezzék tehát kiküldetni azt. Hisz a ki a prot. egyháznak ha adózott, az a magyar nemzeti szabadság ügyét segíti elő.

* Városi közgyűlés. December hó 22-én rendkívüli városi közgyűlés fog tartani, melynek tárgya a jövő évi költségvetés lesz.

* Hajtóvadászat. A debreczeni vadász-társulat 1884. decz. 4-én csütörtökön a Paczoni hajtóvadászatot rendez. Gyűlhei az első paczi csőszház. Vadászat kezdetét veendő reggel fel 9 órakor.

* Hymen. A bonyi Gyula, a debreczeni színház tagja e héten, szombaton delután vezetni oltárhoz öz. Klósz Györgyné szeretetreméltó bájost leányát, Lionka kisasszonyt. Az ifju pár szép frigyéhez áldást és boldogságot kívánunk!

* Jó tanács. A »Times« egyik közlelőbbi cikkének végorait közöljük itt, melyek a mi viszonyainkra is illelenek: »A baj csak a kárakossáág által

orvosolható; többet eszünk és iszunk mint bárhol a világon, sok gyermeket nevelünk és többet adunk nekik enni, mint máshol szoktak. Míg ezek a viszonyok meg nem változnak, nem fogunk lekerülni az elszegényedés útjáról.« Tessenek megzavélni!

* Felolvasás. A függetlenség kiáltványának tiszteletére a közönség egy nagy közönség előtt So m o g y i P. u. l. ref. egyházi főjegyző tartott nagy érdekl. felolvasást a »T e r m é s z e t b. o. l.« A felolvasás a föld, hegyek, stb. sajátosságairól szólt és zajos tetszésben részesült. (Az érdekes felolvasásra még visszatérünk S z e r k.) A függetlenség körben felolvasásra vállalkozott egyeneket a legnyugodt elismeréssel, hogy a népszerű tudományok terjesztése által a közmívelődést előmozdítják.

* Hangverseny. Az első symphoniai hangverseny tegnap d. u. 4 órakor vette kezdetét a »Bika« díszteremben. Eszünkbe jut az a régi adoma, mikor az épen játszott darab címét kérdezték a katonai zenekar egy tagjától: »J e t z t s p i e l e n w i r N u m e r o 54!« felel nagy lelkiismeretesen a kérdezőt. Ezen a katonai zenekarok drersour-rendszerére nézve oly jellemző adomát fényesen megczafolta a tegnapi hangverseny, melyet nagyszámú és válogatott közönség látogatott meg. Czapek karmester valóságos csodákat művelt azokkal az egyszerű fukkal, s a nyers katonai hangszerekkel, mert nem csupán ss-batosan előadott nagyszabású zeneműveket hallottunk, de oly finom részletek is érvényre emeltettek, aminők p. Saint-Saëns »haláltánca« és Beethoven D. dur szimphonijájának »Larghetto« ja. Legfényesebben sikerült s frenetikus tapsokat idézett elő Liszt gyönyörű magyar »Rhapsodiája« A műsort annak idejében köztük; ezuttal öt nagy számból állott, jövöre pedig mükedvelők magán-részeivel fog gazdagodni. Szerencsét kívánunk Czapek urnak e sikerhez, s örvendünk, — hogy a közönség is fogékonyaságot mutat a nyújtott élvezet iránt. — Mellesleg mondvá, reméljük azt is, hogy jövöre magyar műsort oztanak ki a közönség közt s a szerkesztőségek helyeit nem a szemvakító csillár elé helyezik.

* A »felolvasó kör« legközelebbi csőtörtökön tartandó estélyen először Könyves Tóth Kálmán ur olvas egy »Kis aranyosok« című humorisztikus életképet, utána Gáspár Imre ur olvassa »A szegény Nelli regéjét«, egy elbeszélést a színházi életből. Ezt jelentve, alkalmat veszek magamnak egyszermind azt is tudatni, hogy a felolvasó kör választmányá nov. 29-én gyűlést tartott méltóságos gr. Dégenfeld József ur elnöklete alatt, mely gyűlésnek határozatai közül kiemelendő az, hogy hazai nevesebb írónak közöl néhány fölkerült rövid szépirodalmi dolgozatok felolvasás végett beküldésére. A felszólító levelek néhány nap mulva utnak is fognak indulni. Csiky Lajos, mint a kör jegyzője

* Rosz szomszédság. A szomszéd B. Ujváros közszeg sváb lakossága, rakonczáltal, tolvaj, verekedő elem garázdalkodásai ellen a környéken földtulajdonnal bíró debreczeni polgárok részéről özőnlen vesszük a panaszt.

erővel ragadta meg magasra emelt karját, hogy lerántotta őt a földre.

Födémessy erre ektelen szitokban tört ki s elakarta magától rugni, fölállott, de az akkor ismét megragadta s lerántotta; aztán ott maradt mellette, készen a támadásra a legkisebb mozdulatnál. Még ugyan nem sértette meg a férfit, de látszott, hogy minden pillanatban kész szétéptni is, ha tön a szándékát végreakarná hajtani s bántani akarná Mariannét.

Több percig fektűt így a földön Födémessy, mialatt kénytelen volt nyugodtan viselni magát, mert az óriási állat ott fölötté, szemét merően reá fúgasztva, megfeszül ismokkal s mintegy alig várva, hogy reá rohanjon.

Födémessy vé-re is nem tudott másképp magán segíteni, mint Mariannera ordítani, hogy hívja el a kutyáját. De Azlán oldán épen a nagymama gyakori parancsára gondolt, — midőn az ugy szívére kötötte, hogy örkődjek a gyermek fölött s ő most is csak kötelességekben akart egész becsületesen eljárni és bár a hívó szóra fejet odafordította kissé, hanem azért ott maradt, támadásra készen, Födémessy fölött.

Es csak midőn Marianne egészen oda ment Azlához s hevesen karolta át vastag nyakát s szaggatott gyors karokkal kérlette: »J e r , j e r A z l á n , m e n j u. n. k. i. n. n. e. n. ! « Csak akkor hagyta magát az óriási állat eivezetni a gyermek által.

X. Marianne lángoló szemekkel, a harag, dacz, mely megvetés és szégyen indulataitól úzve, gyorsan hagyta el a helyet s lázas remegéssel sietett vissza a kert megengedett u. a. r. a.

A halkán hullongó levelek most is hívón susogtak körülte, de a kis leány azt nem hallotta szíve heves dobogásától és sokáig járt ott, félig kábultan, a fák alatt, míg lassankint az ősz szelid melancholiája lecsöndesítette háborgó lelkét s léptei is lassabbak is mind las-

A sváb népnek csaknem egészen tokot, s lopásai sával, azok jogait patvart idez elő, természetü bitang k o s s a g o t k e s z o n t a l a n s á g m i a l o g h e s z ö z t, a t e n g e r i f ö l j e t v e v i l a v a l a g y o n s z u r m u l t p é n t e k e n k i J á n o s i , h e l y b e l i n y a i e l l e n i r t o h a b i z o t s u r , k i a z a k a t f a r a d t , m o s t i s i f á r a d t a n . F e c s e n d ö r - p a r a n c s n y e k e n f ö l y s o k .

* Szöke bar. kisasszony olyan a milyének a karmagrékat szobáinak megkötésének mint a kendőzökre, mint a Katicza k. a. b. fejecskeje a mult le a házhoz. Az ifju szépség, hátha métre pazarolta a mint a Katicza k. Meg is szállta a vó s minden rendelke Katicza mellett tö a órák, mint a d t a k l a k ö r i o l m o n d i a m á r e l o k e t a z e s k r ö v i d n a p e s b e r o p t a t t a n b o i d o g s á g k e v o l t a k , m i o t a c z h o z z a s z o k t a k a z e r c z á r a i s j u t o t t e g m e l l e t t m e g a m a m a s z é p s é g e k , m i n t a d e r e k v ö l e g e n y t e s m e l l ö l e . E g y c s ö n d e s e p p e n v ö l e g e n y e v e t n a p o k r o l b e s z e l v e , n e v e — b e a l l i t o t t k i v á n a o t t o t t a b e g y e p i l l a n a t r a a e l i n a n i k e n e m v o l t r o s t m e l l e a p a m l a g r a

* Színház. Szom rült színe középház czimszerebben ragyog turját, s észrevehető jeles enekesőnk a jülette a legkiválóbb elist Mihály (Pippó), N e m B o r á u d , k i n e k L o r

subbak lettek s végre lához s bánatos hálaies, nagy fejt.

Igy jártak aztán pedig azalatt már a mest barátságosan hidegetében az őszi szellemből zuga kerget kapta s odadobálta a kaját. De Marianne az még lángolt, gedig gy a hideg éjt legett.

Már egészen sötét leány érte jött s dures Penn azalatt anyja sze. A szép asszony paulagán s boldogán derekát; ferie pedig szét ragyogtatva, idez elevelen és holtak föl többnyire vidám fiatal ködtek a háziurnó karc a háziur bölcseségét.

Midőn Marianne h Azlán, kinek hatalmas kicsiny kezét a leány Födémessyhez fordult, mily érdekes lép ez a segítő vezetve.

A szép mama er egész alakjával s felkiat — Oh, az a csuf mes állat! én ki nem al

Erre aztán a fiatal göknek tartott egész ségekbold a karcu delin Födémessy pedig, nése előtt épen egy id, »korszakot alkotó« által kissé elhalgatott s azt gyölölettel kárhoztató t »Ostort fonok . Napsugarakból. És megkorbácsol (Folyt.

Tudomásul.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a piacz- és Teleki-utczá sarkán levő, ezeltől Szvoboda József czég alatt, általánosan üsmert játék-kereskedést

FÜSZER-, ANYAG-, FESTÉK- és CSEMEGE-

üzletté alakítottam át.

Legfőbb törekvésem legjobb minőségű és friss árucikkek tartása és becses vevőim kifogástalan kiszolgálása, hogy nagybecsült bizalmukat kiérdemelhessem.

Ezek után bátor vagyok ismételve kérni a nagyérdemű közönség becses pártfogását, maradok

kiváló tisztelettel
Dömök Béla.

A fent maradt gyermek-játékok **KARÁCSONYRA** saját **ÁRON ALUL** is eladatnak.

Kávé, egyenesen Hamburgból.

Egyenes küldéssel az én elismert nagy kávé-, tea-, csemege- stb. raktáraimból. Kitérő árú, olcsó árak, portómentesen, frankópolás, utánvét vagy előfizetés mellett.

Kávé 5 kilós zsákokban ára osztr. ért.

Kitűnő kávé jóízű	3.20	Jáva zöld, erős különleges	5.—
Rio, igen erős	3.50	Arany jáva, kitűnő gyenge	5.20
Santos, felette tiszta	3.75	Portorico, zamatos erős	5.30
Cuba, zöld erős igen jó	4.20	Gyöngykávé, felette finom, zöld	5.90
Afrikai gyógy Mokka, tüzes	4.45	Jáva nagyszemű, igen finom, különb.	5.95
Ceylon, kékeszöld erős	4.95	Mokka arabiai, nemes tüzes	7.20

Khinai tea díszes csomagolással, ára különként:

Congogrus porcelán, finom	1.70	Táblarizs, kitérő 5 kiló	1.40	
Congo, felette kitűnő	2.60	Jamaikai-rum, 4 liter	4.20	
Souchong, igen finom	3.70	Caviar, gyengén 4 kiló	7.50	
Pecco Souchong, igen jó	4.90	sóva	2.50	
Császár melange, család-thea	4.20	Keszeg, igen 240 drb.	1.50	
		izletes	2 láda 480 drb.	2.50

Idényi árjegyzék körülbelül 1000 féle árucikkal ingyen.

ETTLINGER és TÁRSA, HAMBURG.

Világposta-szétküldés.

2245 tk. sz.
1884.

Árverési hirdetmény.

Kövér Gáborné bösörményi lakos végrehajtónak Forgács Ferencz és neje bösörményi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 190 frt tőke követelés és ennek 1881. évi február hó 23-ik napjától járó 8% kamatai 48 frt 90 kr. perbeli és végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 8 frt 15 kr. és még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144 §-a alapján, és a 146 §. értelmében a h.-bösörményi kir. járásbírósg területén levő: s a bösörményi 3329 ik sz. tjkben 3500. 5902. és 20919. hr. sz. a beirt ingatlanokra 299 frt 66 krban ezennel megállapított kikialtási árban elrendeltetik. — Az árverés megtartására határidőül 1885. évi január hó 7-ik napjának délelőtti 9 órája alóli bíróság hiv. helyiségébe tüzetik ki. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jel-zt arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért két egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számítandó 20 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 40 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39.415/I. M. szám alatt kelt rendeletben előirt módon a h.-bösörményi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni. — A bánatpénz az utolsó részlete fog beszámíttatni. Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt, ezen kir. bíróság, mint teleggönyvi hatóságnál és Bösörmény város előljárogóságánál tekinthetők meg. — Ezen árverési hirdetmény egy példánya a bíróság hirdetményi táblájára kifüggeszteni, továbbá kitéggesztés végett, az árverési feltételek pedig megtekintés végett egy példányban H.-Bösörmény város előljárogóságának megküldetik. — Ezen árverési hirdetmény az egyidejűleg megállapított árverési feltételekkel együtt az 1881. LX. t. cz. 153. §-a intézkedéséhez képest a keresetre hozott első végzésre előirt szabályok szerint:

1. Goldhammer Albert felperesi ügyvédnek az árverési hirdetményi kivonattal,
 2. Forgács Ferencz,
 3. Lada Erzsébet,
 4. Takarék-Pénztár,
 5. A debreczeni kir. adófelügyelőnek,
 6. A kir. jogügyek igazgatóságának kézbesített; továbbá H Bösörmény város előljárogóságának, mint a hol az elárverezendő ingatlan fekszik, megküldetni rendeltetik.
- Kelt H.-Bösörményben a kir. járásbírósg, — mint teleggönyvi hatóságnál, 1884. évi június hó 17-ik napján.

Ferenczy,
kir. aljárásbíró.

Tekintetes ur!

Kétszázötven évelé tudatni, hogy én dr. Rózsa-féle életbalsam, valószággal életbalsam. Már évek hosszú sora óta szenvedtem gyomorbanban s eldányilalásban s minden orvosi segédv dacára nem csillapodott, míg ezen kitűnő balsamot vévén használta, nagyot segített. Sziveskedjék 4 üveggel ismü küldeni.

Papozsa. Tisztelettel: Klímff F. adóstit. Tisztelettel: Klímff F. adóstit. Tisztelettel: Klímff F. adóstit. Tisztelettel: Klímff F. adóstit.

Gyors és biztos segély a gyomorbajok és annak következményei ellen.

Az egészség fentartása

egyes egyedül csak a jó emésztés fentartása s előmozdítása alapszik, mert a jó egészség s a testi es lelki epségnek ez az alapfetele. Az emésztés szabályozása, a kellő vervegyítés elérésére, a megromlott es hibás veralkatreszek eltávolítására a legjobbnak bizonyult háziszser, a már évek óta ismeretes s közkedvelt

Dr. Rózsa-féle életbalsam.

Mely a leghasznosabb s a leggyógyhatásosabb gyózfűvekből a legnagyobb gondal készítve teljesen megbízhatóan a legjobbnak bizonyult be mindennemü emésztés bántalmaknál, nevezetesen az étvágyhiány, a savanyú felbúfogás, a puffadás, emelygés, has- és gyomortájás, a gyomorgörés, a gyomornak etelilei túlerhelese az elnyálkásodás, a vértörődás, aranyeres bántalom, a ubi betegségek, belbajok, a ras tkór- és lépknáln (emésztési zavarok következtében) ez az emésztés összes működésére énkülsőleg hat, tisztá es egészséges vért hoz létre, s a beteg testnek előbbeni erje es egészsége ismét megadatik. Ezen kitűnő hatással fogva tehát ez már is a legjobbnak bizonyult s a legbiztosabb nép házi gyózszeré vált s általános elterjedésnek örvend.

1 palackkal 50 kr., dupla üveggel 1 frt.

Több ezer elismerő s dícsérő irat van kitéve szives betekintés végett. Bérmentes megke-resekre utánvét mellett mindenhová megküldetik.

Óvást!

Minden kellemetlen félreértés kikerülése végett felkérem a t. cz. vevőket, mindenütt ha tározottan csak Dr. Rózsa életbalsamát kéni Fragner B. gyózszeretárol Pragaban mivel azt tapasztaltam, hogy némely helyen a vevőknek, ha csak egyszerűen életbalsamot kének, s nem teszik hozzá, hogy Dr. Rózsa-féle életbalsamot, akármilyen hatásnéküli keverék lesz adva.

Valódi Dr. Rózsa életbalsam kapható a foraktárban: Fragner B. gyózszeretárolban „zum schwarzen Adler“ Prága Kleinseite, a Spornergasse sarkán 205. sz. s az alabb felsorolt raktárakon:

Debreczen: Göltl N és Rotschnek V. Emil gyózsyz., Budapest: Török J gyózsyz., továbbá kapható: Baán, Bonyhád, Bozovics, Eger, N.-Beccserek, Gyöngyös, Kádarkút, Kaposvár, Karánsebes, Késmárk, K.-Szeben, Komárom, Lugos, Makó, Malaczká, H.-M.-Vásárhely, Miskolcz, M.-Óvár, Pozsony, Rétság, Sz.-Fejérvár, Sarca, Szeged, Temesvár, Szabadka, T.-Ujjak, N.-Szombat, S.-A.-Uj-hely Vag-Sellye, Verseccz, Zala-Egerszeg, Varanno Bartfeld, Békés-Csaba, Nagylak. Minden gyózszeretár, valamint a fúszkereskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen élet-balsamot. — Ugyanitt kapható még:

Prágai egyetemes házikenőcs,

biztos es kipróbált szer gyuladások, sebek es daganatok gyógyítására. Biztos sikerrel alkalmazható a női mell gyuladása, terjedése es keményedésénél, a gyermek elválasztásánál gyenyedésnél, virdag-natoknál, genyfadakadoknál es pokolvárnál; körmömme-regnél a kezén, vagy lábón; keményedéseknél, duzzadásoknál, mirigydaganatoknál, szalonnadag-nál, holttestnél, koszyvényes es csuzus daganatoknál; időlege-csukló-lábnál a láb, terd, kez es csipőkben; fúz-modásoknál; a fekvéstől kisebesedéstől; kipallott láb- es tyuk-zemre; fel-tört-kezek- es somorforma cserpedésnél; rovarcsípések által okozott daganatoknál; régi, vagy gyenyedő sebeknél; rákos daganatoknál; feltört lábknál, csonthártya gyuladásnál, stb.

Minden gyuladás, daganat, keményedés, duzzadás a legrovidebb idő alatt gyógyíttatik, a hol azonban már a genykepződés beállott, a daganat a legrovidebb idő alatt tajdalom nélkül ólsziva es meggyógyítva lesz.

25 és 35 kros szelenczkében.

Fül-balsam. A legkipróbáltabb es számos kísérlet által mint legmegbizhatóbb szer ismeretes a nehéz hallás meggyógyítá-ára, s a teljesen elvesztett hallás visszaszerzésére. Egy palackkal 1 frt

Nincs többé fogfájás.

Fog-elixir (Elixir d'intifrice)

a tiszteleltre méltó Benediktinus atyák, készítménye a Soulaci apátságban;

a mely szer 1373-ban találatott fel, Boursand Péter prior által es a mely később Maguelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbittetet.

Ez utólrhetetlen szer a fogak tisztításához es konzerválásához, — a foghus erős-bítéséhez es megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden má-féle fogviznél hatalmasab az Elixir. Ép ezért minden magas rangu körökben az egész világszerte használtatik.

Főgyöngyös: Bordeauxban (Franciaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen-ben: Szepessy es Kerekes díszmü., Schwarz M. Benő. Rott S. férfi dívat-termeben.

Árverési hirdetmény.

Csege községében Br. Vay Béla, Schvarcz Sámuel, Márkbréit Adolf, és a kisújszállási közbirtokosság közös tulajdonát képező regalék (italmérési es révjog) 1885 évi jan. 1-től kezdve 1887 évi decz. 31-ig terjedő idő tartamra közárverésen haszonbérbe adatik.

Az árverés megtartására határidőül 1884 évi decz. hó 10. napjának d.e. 10 órája Csege község közházához kitűzetik.

A feltételek Csege község jegyzői hivatalánál megtekinthetők.

Kisújszállás, 1884. November 26.
Gaál polgárm. mint a város köz-birtokosságának elnöke.

Fontos minden idegbaj-ban szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével lehet minden idegbajt alaposan gyógyítani. Az én új induction (beható) készletem (villanygép) mindenki által könnyen kezelhető s egyetlen családnál sem szabadna hiányzani. Köszvény, csuz, gyengeség, fog es csuzos főfájás, különösen minden idegbaj az én induction készletem által gyógyítható. A teljes készletnek ára beható használati utasítással együtt 8 frt. Egyedül es egyenesen hozzám fordulni s nálam megrendelni.
Dr. Beeck F. Triest. 2. Via Pondares 2.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyózszer a gyomor minden bántalmái ellen,



felülmulhatatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz étvágy, lehellet, szék, savanyú felbúfogás, kólika, gyomorbúrú, gyomorgörés, húgykőképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor es hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörés székszorulás, a gyomornak túlerheltsége étel es ital által, gillizta-, lép- es máj-, betegségek, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschnek E., Göltl N és Tamásy B. urak gyózszeretárolban, Barta Zoltán Kun-Szent-Márton, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyózszeretárolban es kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban es kicsinyben
Brady Karoly,
„Orangyalhoz“ címzett gyózszeretárolban Kremzieren, Mervaországban.

Tisztító pasta, dörzs-por, üvegpapír, dörzsvászon, dörzs tábla stb. kapható Naxos Rappold dörzssárú gyárában, Bécsben V. Pilgram-gasse 20.

Külföldi arab...
Egyes szám 5...
A lap szellemi részét illetően...
Külföldi helyben...
TELEGGI K. LAJOS...
OSÁTHY KÁROLY...
Kereskedésben az a kiadó...
alban KUTASI IMRE...
nyomdájában a postai...
nyitán.

Czifra-n

(St.) Azt eg mondani, hogy a n...
mnyeket füzne az...
ságához.

Egy-egy idősza...
a fásultság a né...
működése iránt.

Es ez igen ter...
Előírás szerint...
A kormányknak dikt...
mány diktál lefelé...
Azon keveseknek, k...
rancsrendszere ezen v...
lehet reményök, hogy...
tást gyakorolhat ab...
hol az összevágatott...
párttagok elnyomják...
vát.

Igy történik a...
terhek aránytalanul...
nek a nemzet vállain...
ad az ökök má már...
les lesgök b ö l...
támogatják az állan...
oszlópaít.

Mert a költés...
nem egyhamar telik...
nemzet keresménye...
szükségleteihez kell...
gyar pénzügyminiszter...
niszterium, közös had...
legáció stb., mely mi...
leteit teszi előbbvalók...
áll az olyan helyzet, a...
morgunk.

Nem egy osztály...
a kormányzat rettenet...
tönkretető rendszere...
melyet kicsinylő guny...
nak neveznek. Ma már...
osztályra kiterjed a ru...
következménye, mert...
szegényedik, a melyik...
mit, csak vegetál.

Tönkrement pár...
népe, a földbirtokos...
része idegen már saját...
szó is alig lehet; a kis...
tálynak dolga van csal...
meg kellően; az inség, a...
gaság es a d ó egyre...
Bizon az ilyen...
egyéb czifra-nyomorúság...
Felemészti a nem...
a visszatérülés reménye...
Ilyen körülmények...
nagy érdeklődést es...
nemzetben a képviseltes...
segvétes felett. Az ere...
tudható.

Az országgyűlés...
get. — A nép sokallja...
nie kell, mert a végre...
veszik rajta a közőse...
mig lehet.

S e mellett a szo...
lett eltörpül a pénzügy...
társainak minden ékessz...
— A gyoroki csangó...
döböntő veszkialtas hang...
pített szerencsétlen csangó...
lágra gyul nemzet lelke...
kájának szomoru követke...
ritőbb alakban mutatkozik...
roki gyózszerész magán...
Mátyás aradi polgárhoz, m...
tően vázolja a csangók...
leveleiben, hogy a csangó...
készült el ugyan, de ezek...
vesek, hogy az épületek be...
laknak es tüzelnek, egész...
lakások rendkívül ártalmas...
allott hideg folytan teljese...
s így a csangók minden...
apadt. A gyermekek rongyos...
ingben dideregnek. A tápiák...
lány. Ha a szerencsétlenek...
nem részesülnek, el fogna...
ugyan — így szól a level...
közt sok az elhetetlen, a r...
kerülő, de van sok jóra való.